

Секция «Юриспруденция»

**Молодежный парламентаризм в России. Особенность, перспектива,
реальность.**

Сулейманова Сафина Рустэмовна

Студент

*Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, Юридический факультет,
Казань, Россия*

E-mail: guzel899@mail.ru

Молодежный парламентаризм, как общественный институт зародился в России относительно недавно, но с момента своего появления стал развиваться весьма динамично. В процессе своего становления молодежный парламентаризм во многом опирался на международный опыт. Ведь в странах с развитой демократией подобные структуры начали создавать уже с 40-х годов XX века. Следствием развития молодежного парламентаризма является образование Молодежных палат при законодательных органах власти. Молодежная палата представляет собой совещательный и консультативный орган, осуществляющий свою работу на общественных началах и воплощающий собой некий «демократический мост» между органами государственной власти и социально активной молодежью, знающей о проблемах, возникающих среди молодежи и ежедневно сталкивающейся с ними. Среди международных молодежных парламентских организаций можно выделить Европейский молодежный парламент и Молодежный парламент Соединенного королевства Великобритании. Что касается России, то на сегодняшний день Молодежные палаты функционируют почти в каждом регионе страны, а так же на федеральном уровне.

Если проводить сравнительный анализ моделей европейского и российского молодежного парламента, то на первый взгляд как таковых различий не наблюдается. Молодежные парламента мира в своих положениях закрепляют похожие цели и задачи. Вот только инструменты достижения подобных целей разные, а так же разные сроки полномочий и количество представителей, более того разный подход к формированию палат, начиная с самых демократичных подходов заканчивая, на мой взгляд, более сомнительными. Например, в одном случае молодежный орган формируется из числа делегированных представителей общественных организаций и муниципальных районов, прошедших, как правило, жесткий отбор, в другом случае молодежный парламент формируется по представлению губернатора или президента или по представлению законодательного органа. Например, пункт 3.1 положения об Общественной Молодежной Палате при Государственном Собрании – Курултае Республики Башкортостан закрепляет, что в состав Молодежной общественной палаты входят: 10 человек - по представлению Президента Республики Башкортостан; 10 человек - по представлению Президиума Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан; 15 человек - из числа представителей молодежных и детских общественных объединений. Сразу возникает вопрос о демократичности такого подхода, очевидно, что не все желающие смогут принять участия в таком формировании, так как на практике, на мой взгляд, для молодого человека достаточно сложно установить связь между президиумом законодательного органа субъекта, а уж тем более с его президентом. И если теоретически представить, что такая связь все же установлена, то по каким тогда критериям

оценивает президент и президиум? Вопрос риторический. В то время, как, например молодежные органы Кировской области, Удмуртской Республики, Республики Татарстан и ряда других субъектов формируется в результате конкурса, из представителей муниципалитетов и общественных организаций.

Однако, несмотря на различные подходы в формировании и функционировании, Молодежный парламент имеет право на свое существование в современной России. На мой взгляд, молодежный парламентаризм весьма эффективно используется в качестве средства преодоления правового нигилизма среди молодежи, поскольку одними из приоритетных задач Молодежных палат по всей России является формирование духовно-нравственного и патриотического воспитания молодежи. Это очень важная миссия, так как проблема правовой неграмотности и вызванного ей, как следствие, правового нигилизма населения, представляет собой одну из острейших проблем современности.

Эффективность молодежного парламентаризма в преодолении правового нигилизма на сегодняшний день более чем очевидна, так как: во-первых, у молодежи появляется ощущение своей причастности к становлению гражданского общества, прежде всего за счет того, что молодежная политика проводится не только для молодежи, но и с участием самой молодежи; во-вторых, взаимодействие представителей Молодежных Палат с представителями молодежных групп как показывает практика проходит куда более продуктивнее, нежели напрямую взаимодействие молодежных групп с чиновниками, поскольку молодежные представители как никто другой понимает проблемы молодежи и учитывая их мнение и рекомендации, грамотно доносит их до представителей государственной власти субъектов РФ; в-третьих, именно в рамках молодежного парламентаризма особое внимание уделяется выработке активной гражданской позиции молодых граждан, разъяснению вопросов, касающихся проводимой молодежной политики, профилактике правонарушений и охраны общественного порядка, что, главным образом, достигается путем проведения просветительской и разъяснительной работы в молодежной среде.

Подводя итог вышесказанному, хотелось бы отметить, что анализ тенденций развития молодежного парламентаризма в России подтверждает необходимость существования этого важного института гражданского общества. Он имеет свое будущее, несмотря на то, что в России у него есть свои особенности, переходящие в недостатки. Необходимо понимать, что у молодежного парламентаризма, находящегося порой в тени недоверия, должен быть свой «голос». Очень важно укрепить в сознании молодого поколения понимание фундаментальной роли права, но гораздо важнее, чтобы молодежь одновременно еще видела и ощущала пользу от применения права в собственной жизни, только так новое поколение сможет создать благоприятную среду для саморазвития – личностного, социального и профессионального становления. К достижению именно этой основной цели стремиться сегодня молодежный парламентаризм. Развитие молодежного парламентаризма доказывает, что молодежь должна быть заинтересована в том, чтобы ее интересы были услышаны и поддержаны государством, которое все же понимает: каким будет молодое поколение сегодня, таким быть стране завтра!

Литература

1. Садыкова Д.Ф. Молодежный парламентаризм и политика. М., 2008.

Конференция «Ломоносов 2011»

2. 2.Смирнов О.М. Молодежные парламенты мира. М.,2007.
3. 3.www.newparlament.ru (Единый портал молодежного парламентского движения).
4. 4.www.gossov.tatarstan.ru (Официальный сайт Государственного Совета РТ).
5. 5.www.mparlament.ru (Центр развития молодежного парламентаризма)